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Předmluva

Dějiny světa i církve se víc než v jednotlivých událostech rodí v srdcích 
a životech lidí. Každý člověk má ve své době pevné místo a nezastupitel-
nou hodnotu. Někdo jako známá osobnost, jiný jako skromný a pokorný 
svědek vlastního přesvědčení. Co má před Bohem větší váhu, to nemů-
žeme svým rozumem a z pozemského hlediska posoudit.

P. Josef Čihák se svým vyrovnaným, pokojným a skromným kněžským 
životem zařadil do presbyteria služebníků oltáře naší královéhradecké 
diecéze výrazným způsobem. Nebyl to okázalý pastoralista a slovutný 
kazatel, ale poctivý vesnický farář, který se s vděčností skláněl před ta-
jemstvím svého povolání a radoval se z něj i tenkrát, když musel zaměnit 
službu oltáři za lopatu na dole Tmaváku nebo práce u brusu ve Valdicích. 
Nemůžeme přehlédnout i tu skutečnost, že si ze svého skrovného výdělku 
dělníka ušetřil na malý domeček v Pohodlí, nedaleko Dolního Újezda. 
Chtěl být nablízku těm, kterým nepřestal být farářem. Modlil se za ně, 
obětoval se a žil v naději, že i tato zkouška kněžské víry má před Boží 
tváří svůj smysl.

Když se v době „pražského jara“ mohl vrátit ke svým ovečkám, nebyly 
mu rodiny jeho farnosti neznámé. Mohl začít téměř tam, kde přestal. 
Se svou sestrou a maminkou prožíval v návratu ze svého exilu radostné 
„ad sum“ a nesl opět v pokoře a skromnosti náročnost pokoncilní pas-
torace. Jako málokomu se poštěstilo být svědkem života tří generací 
dolnoújezdských farníků. Radoval se s radujícími a plakal s plačícími. 
Tak vyjádřil hloubku svého srdce ve své jednoduchosti. Zemřel uprostřed 
svých farníků, kteří na něj dodnes vzpomínají, modlí se za pokoj jeho 
duše a žijí z jeho nepřehlédnutelného příkladu života Kristova kněze. 

Nemohu zapomenout na to, že první cesta, kterou vykonal zvěč-
nělý arcibiskup Karel Otčenášek po své intronizaci v lednu 1990, byla 
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návštěva právě P. Josefa Čiháka. Nejel tam proto, aby načerpal něco 
z jeho teologických moudrostí, ale aby se nechal inspirovat čistým, po-
korným a radostným kněžstvím tohoto Božího muže. To také vypovídá 
o velikosti jeho vyzrálé kněžské osobnosti.

Jsem rád, že mohu touto cestou také poděkovat P. Milanu Romport-
lovi za to, že osm let po smrti P. Josefa Čiháka před nás postavil k vděč-
nému zamyšlení tuto výraznou postavu našeho královéhradeckého kléru.

+ Josef Kajnek, biskup – generální vikář
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Úvod

Komunistický režim v bývalém Československu ovlivnil negativním 
způsobem životy mnoha lidí. Na lavici obžalovaných zejména v padesá-
tých letech minulého století usedlo mnoho tisíc nevinných, kteří se stali 
obětí vykonstruovaných politických procesů. Perzekuce se nezastavila 
jen u některých představitelů tehdejšího politického života, jako byli 
Milada Horáková a Rudolf Slánský, nýbrž zasáhla několik tisíc pros-
tých občanů, mezi nimiž bylo mnoho katolických duchovních, kteří se 
znelíbili komunistickému režimu a jeho přisluhovačům. Toto pohnuté 
období československých dějin se stalo po znovunabytí svobody po roce 
1989 tématem mnoha prací. Otevření archivů umožnilo badatelům 
odkrýt praktiky tehdejší vládní moci, a ukázat tak národu skutečnou 
tvář komunistického režimu. Tak vznikla řada studií, které se tématem 
zabývají z globálního hlediska, nebo si všímají osudů předních před-
stavitelů církevního a politického života. Vzhledem k tomu, že se jedná 
o téma široké, nabízející mnoho přístupů k dané problematice, vzniklo 
v minulosti rovněž několik prací zachycujících osudy obyvatel určitého 
regionu, a to zejména s využitím orálních pramenů, tak několik studií 
popisujících osudy perzekuovaných na základě archivních pramenů. 
V současné době vzniká rozsáhlý projekt mapující příběhy mučedníků 
krve totalitních režimů minulého století. 

Je nanejvýš potřebné, aby vznikaly další práce tohoto charakteru 
a zejména si všímaly osob určitého mikroregionu. Neboť v dnešní době 
stále přibývá těch, kterým zlo komunismu neříká téměř nic. Když se 
však na životě konkrétní osoby, kterou lidé osobně znali, ukáže nejen 
drama, ale i poctivost jejich života, může to pozitivně ovlivnit smýšlení 
a přispět k vytvoření správného pohledu na věc. To je i jeden z důvodů, 
proč vznikla tato práce. Ukázat na životě kněze Josefa Čiháka poctivost 
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lidského a kněžského života a přispět k objasnění skutečné povahy per-
zekuce tohoto kněze, která je zahalena mnoha otazníky, neboť pamětníci 
oněch událostí postupně vymírají a Josef Čihák ještě za svého života ne-
rad na toto téma hovořil. Rovněž můj osobní vztah k výše jmenovanému 
knězi přispěl k napsání následujících kapitol. 

Chronologické hledisko se stalo nosnou strukturou publikace. Úvodní 
kapitola popisuje život Josefa Čiháka od studentských let až do okamžiku 
zatčení bezpečnostními orgány v roce 1956. Seznamuje zejména s ob-
dobím studia na Arcibiskupském gymnáziu v Praze-Bubenči, Kněžském 
semináři v Hradci Králové a rovněž s prvními roky kněžského působení. 
Příchodem do farnosti Dolní Újezd u Litomyšle a prvními roky působení 
v této farnosti do okamžiku zatčení je kapitola ukončena. Vztahem církve 
a státu po roce 1948 se zabývá následující kapitola. Třetí, nejrozsáhlejší 
a stěžejní část této práce se podrobně věnuje období perzekuce Josefa 
Čiháka v letech 1956–1962, kdy byl tento kněz nespravedlivě obviněn 
a odsouzen komunistickým režimem k deseti letům vězení ve dvou vy-
konstruovaných politických procesech. Pobyt ve vězení a korespondence 
s rodinou je součástí této kapitoly. Mnohaletým úsilím Josefa Čiháka 
o prokázání neviny se zabývá čtvrtá kapitola, která končí úplnou reha-
bilitací v roce 1992. Poslední kapitola popisuje život výše jmenovaného 
kněze po návratu z vězení v roce 1962 až po jeho smrt v roce 2003. 
Zejména si všímá jeho návratu do stejné farnosti, ze které byl násilně 
odvlečen v roce 1956, a rovněž popisuje jeho bohatou činnost v době 
aktivní kněžské služby.

Život Josefa Čiháka v celé jeho komplexnosti doposud nikdo ne-
zpracoval. Perzekuci tohoto kněze částečně popsal v roce 1993 Ladislav 
Jílek v regionálním listě Týdeník pod titulem „Žhář v sutaně“. Jednalo 
se o příspěvek opírající se pravděpodobně o rozsudky Krajského soudu 
v Pardubicích a svědectví Josefa Čiháka. Perzekucí tohoto kněze se v roce 
2003 ještě zabývala v rámci středoškolské seminární práce Věra Vejry-
chová, které oporou pro zpracování byly zejména rozsudky Krajského 
soudu v Pardubicích, jejichž kopie byly ve vlastnictví Josefa Čiháka, 
dále rehabilitační dokumentace a rovněž osobní svědectví tehdy ještě 
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žijícího kněze, které ovšem nešlo do žádných podrobností. Rozsah práce 
ani dostupné prameny neumožnily zpracovat dané téma v potřebné šíři, 
která by odkryla celou hloubku daného problému. O to se snaží právě 
tato publikace.

Abych mohl dostatečně zmapovat život Josefa Čiháka před a po za-
tčení, využil jsem k tomu zejména pramenů z Archivu římskokatolické 
farnosti v Dolním Újezdě, který obsahoval rozsáhlou pozůstalost po 
zemřelém knězi. K dispozici byly zejména žádosti na uvolněná benefi-
cia, dekrety na místa kněžského působení, rozsáhlý rehabilitační spis, 
potvrzení o kněžském svěcení, doklad o jmenování sídelním kanovní-
kem, zachovaná kázání, výroční vysvědčení a další. Nemalou oporou 
pro zachycení života výše jmenovaného kněze se stala kronika farnosti 
Dolní Újezd, která poskytla cenné údaje o prvních kněžských krocích ve 
farnosti spolu s informacemi o opravách či realizaci nových projektů. 
Zaznamenaný rozhovor s kanovníkem Josefem Čihákem, umístěný na 
internetových stránkách farnosti, vzpomínky Jana Boštíka z Horního 
Újezda, osobní svědectví Marie Benešové a Antonína Kučery z Dolního 
Újezda a rovněž videokazeta vzpomínek Josefa Čiháka, která je v mém 
vlastnictví, to vše přispělo k plastičtějšímu zachycení života tohoto 
kněze. Časopisy Arcibiskupského gymnázia v Praze-Bubenči pod ná-
zvem „Zprávy z Bubenče“ se staly zdrojem cenných údajů, které jsem 
využil pro zpracování studentských let Josefa Čiháka, ale i k poskytnutí 
autentických informací o primiční mši svaté. Pro hlubší pochopení 
situace a seznámení se s farností Dolní Újezd u Litomyšle v polovině 
padesátých let minulého století je do této práce včleněna podkapitola, 
která se věnuje religiozitě kraje a farnosti. Podklady pro studium poskytl 
zpracovaný archivní fond Krajského národního výboru Pardubice, který 
obsahuje hlášení církevního tajemníka v daném období a je zařazen ve 
Státním oblastním archivu Zámrsk. 

Pro správné pochopení událostí kolem perzekuce Josefa Čiháka je 
potřebné poznat i historický kontext této pohnuté doby českosloven-
ských dějin. Toto období je v této práci zpracováno v omezeném roz-
sahu a všímá si vymezeného období od února 1948 do roku 1951, kdy 
došlo k těm nejpodstatnějším událostem, jejichž popis může přispět ke 
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správnému pochopení kapitoly, zabývající se perzekucí Josefa Čiháka. 
Při zpracování tohoto tématu jsem se opíral o několik vědeckých prací 
zabývajících se touto problematikou. Vztah církve a státu po roce 1948 
je podrobně zpracován ve studii Karla Kaplana s názvem Stát a církev 
v Československu v letech 1948–1953 a Kronika komunistického Českoslo-
venska. Kořeny reformy 1956–1968. Této problematice se rovněž výrazně 
věnuje Václav Vaško ve svých monografiích Neumlčená I, II a Dům na 
skále 1, 2, 3, Stanislav Balík a Jiří Hanuš ve studii pod názvem Katolická 
církev v Československu 1945–1989, ale i historikové jako Jaroslav Cuhra, 
Adolf Rázek a další.

K podrobnému zkoumání událostí týkajících se zatčení, vyšetřování 
a odsouzení Josefa Čiháka ve vykonstruovaných procesech jsem využil 
rozsáhlý vyšetřovací spis, uložený v Archivu bezpečnostních složek, 
oddělení operativních svazků kontrarozvědky a vyšetřovacích spisů 
v Praze. Na základě těchto pramenů byl sestaven chronologický popis 
útlaku kněze Josefa Čiháka. K autenticitě oněch událostí přispěly rov-
něž dobové novinové zprávy, reflektující procesy s Josefem Čihákem, 
zachované v Archivu římskokatolické farnosti Dolní Újezd. Stejně tak 
dochovaná korespondence z vězení pomohla odkrýt psychický nátlak 
na výše jmenovaného kněze. Osobní vězeňský spis z fondu Sboru ná-
pravné výchovy, uložený v Národním archivu v Praze, přispěl k objasnění 
okolností věznění výše jmenovaného kněze. Při zpracování událostí 
perzekuce Josefa Čiháka byla využita rovněž metoda oral history, kdy 
osobní svědectví podal arcibiskup Karel Otčenášek. 

Archivní fond Krajské prokuratury v Hradci Králové, uložený ve 
Státním oblastním archivu v Zámrsku, mi pomohl doplnit údaje, které 
byly potřebné k přesnému zmapování všech kroků, které Josef Čihák 
činil ve snaze prokázat svoji nevinu.

V publikaci jsem se snažil omezit na minimum hodnotící a zevše-
obecňující závěry. Důraz jsem kladl na popis událostí týkajících se daného 
tématu. Úmyslně jsem použil řadu citací zejména z vyšetřujících spisů, 
jejichž vypovídací hodnota je sama o sobě hodnocením. Použité citace 
tak přibližují dobovou atmosféru a terminologii používanou státními 
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úřady. Zvlášť výmluvně znějí osobní konfrontace mezi Josefem Čihákem 
a dalšími vyšetřovanými osobami. 

Touto cestou bych chtěl upřímně poděkovat P. ThLic. Ing. Jiřímu Hebl-
tovi, bývalému duchovnímu správci farnosti Dolní Újezd u Litomyšle, 
který mi zpřístupnil archiv farnosti a umožnil prostudovat pozůstalost 
po zesnulém P. Josefu Čihákovi. Poděkování patří rovněž všem, kteří mi 
jakýmkoliv způsobem pomohli k realizaci této práce.

Upřímně rovněž děkuji PhDr. Tomáši Petráčkovi, Ph.D, Th.D. za 
odborné rady, podněty a připomínky.

Milan Romportl
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Život Josefa Čiháka do roku 1956

DĚTSTVÍ A STUDENTSKÁ LÉTA

Maminka Josefa Čiháka Marie Čiháková se narodila 19. února 1887 
ve Vrchovinách u Nového Města nad Metují jako prvorozená ze sedmi 
sourozenců. Její otec Jan Prostředník byl truhlářský dělník, matka 
Aloisie byla textilní dělnice. Po ukončení základní školy v Krčíně šla do 
služby v zemědělství. V květnu 1911 se provdala za Antonína Čiháka. 
Zemřela ve věku sto čtyři let dne 28. února 1991.1 Tatínek Antonín 
Čihák byl o dvacet let starší než jeho manželka. Vyučil se zámečníkem 
v Broumově. Po vyučení odešel za prací do Vídně, kde strávil několik let. 
Z Vídně odešel do Štýrska, kde pracoval ve zbrojovce. Po návratu domů 
si založil ve Slavětíně nad Metují v okrese Dobruška malou strojnickou 
dílnu. Vlastnil též hospodářství o výměře asi tři hektary polností. Zemřel 
dne 1. září 1913. (Po jeho smrti, dne 25. září 1913, se narodil jediný 
sourozenec Josefa Čiháka, sestra Marie.2) 

Josef Čihák se narodil dne 1. dubna 1912 ve Slavětíně nad Metují 
jako prvorozené dítě Marie a Josefa Čihákových. O šest dní později byl 
pokřtěn knězem Josefem Kovářem.3 Tento kněz docházel dvakrát týdně 
z Velké Jesenice do Slavětína vyučovat náboženství. Když byl Josef Čihák 
ve druhém školním roce, vybral si jej za ministranta, aby mu pomáhal 
při pohřbech a nedělních bohoslužbách ve farním kostele.

Ke konci školní docházky na obecné škole se farář Josef Kovář 
dozvěděl z tisku, že v Hradci Králové v Boromeu se budou konat při-
jímací zkoušky na Arcibiskupské gymnázium v Praze. Touto nabídkou 
oslovil Josefa. Ten po nedlouhém rozmýšlení svolil a podal si přihlášku. 
Přijímací zkoušku úspěšně složil a byl přijat. Vzhledem k tomu, že mu 
v dané době bylo již dvanáct let, farář Josef Kovář se zeptal zkoušejících 
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profesorů arcibiskupského gymnázia, zda by mohl jít rovnou do sekundy, 
že by jej přes prázdniny latinu doučil. Ti svolili, neboť v té době se do 
arcibiskupského gymnázia hlásilo několik starších chlapců, než byl 
Josef Čihák, a tak pro ně připravovali zvláštní kurz, aby po Vánocích 
mohli přejít rovnou do sekundy.4 Ve školním roce 1924/1925 nastoupil 
do Arcibiskupského gymnázia v Praze-Bubenči a po Vánocích roku 
1924 postoupil do sekundy.5 Své studijní povinnosti plnil zodpovědně, 
neboť na konci školního roku celkové hodnocení znělo: „Žák jest výborně 
způsobilý, aby postoupil do vyšší třídy.“ 6 Podobně si vedl i v dalších roční-
cích. Maturitu složil dne 22. června 1931. Ta se skládala ze čtyř ústních 
zkoušek: z jazyka československého, latinského, řeckého a ze zoologie 
a botaniky. Na základě těchto zkoušek a rovněž průběžných výsledků 
během celého studia byl uznán dospělým, aby mohl být zapsán jako 
řádný posluchač na univerzitě.7

Ještě na počátku svých studií na gymnáziu se zapojil do Mariánské 
družiny, kterou již v roce 1917 založil tehdejší jezuitský provinciál P. Leo-
pold Škarek S. J.8 Ve školním roce 1925/1926 se tato Družina rozrostla 
o nové členy. Vzhledem k tomu, že nebylo možné, aby ji měl dále na 
starosti pouze jeden ředitel a výbor, byla zřízena zvláštní Družina pro 
nižší gymnázium, která byla založena dne 12. září 1925. Do té patřila 
i tercie, ve které studoval Josef Čihák. Za několik dní byly konány volby 
do představenstva, při nichž byl Josef Čihák zvolen pokladníkem ter-
cie.9 První slavnostní přijetí nových členů do Mariánské družiny nižšího 
oddělení se konalo na den patrona Družiny sv. Stanislava Kostky dne 
13. listopadu 1925. Přijetí nových členů vykonal P. Metoděj Řihák S. J.10 
Ten k přítomným mimo jiné pronesl tato slova: „Vstoupením do Družiny 
se tedy především trvale zasvěcujete P. Marii, ne na den, měsíc, rok, nýbrž 
po celý svůj život buďte zasvěceni Rodičce Boží. A proto vy, kteří budete 
nyní přijati do Mariánské družiny, celým srdcem svým zasvěťte P. Marii 
celý svůj život.“ 11

Družina, jejímž členem se Josef Čihák stal, si zvolila za svého patrona 
sv. Stanislava, aby měla nějaký jasný příklad svatosti, podle něhož by se 
řídila. P. Metoděj Řihák jim k této volbě poblahopřál a vyzval všechny 
nové členy, aby v budoucnu jako kněží přiváděli zbloudilé ovečky zpět 
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Vztah církve a státu po únoru 1948

POÚNOROVÝ VÝVOJ

Po událostech v únoru 1948 se vztah mezi církví a státní mocí v Česko-
slovensku dostal do nové polohy. Jak církev, tak ani komunistická moc 
neměly se sebou dosud žádné zkušenosti. Existovaly pouze poznatky ze 
sovětské historie a také zkušenosti ze zemí sovětského bloku. Představi-
telé církve měli o vládní moci jednoznačné představy. Byla to moc ateis-
tická a protináboženská s jasným programem zničit církev a náboženství 
jako „opium lidstva“. Naopak komunističtí pohlaváři považovali konflikt 
s církví v budoucnosti za nevyhnutelný a doufali v postupné odumírání 
náboženství. Informační byro komunistické strany v září 1947 prohla-
šovalo církev a Vatikán za nepřítele, avšak po únoru 1948 byly církev 
a Vatikán označovány již za úhlavního nepřítele.34

Proč došlo k tomuto vyhranění? Musíme si uvědomit, že vedoucí 
činitelé KSČ považovali církev „za možnou základnu reakce pod rouš-
kou nábožensky maskované protistátní činnosti, řízené a podněcované 
Vatikánem“.35 Dalším důvodem, proč se katolická církev stala úhlavním 
nepřítelem státní moci, byla ta skutečnost, že se jednalo o nejpočetněji 
zastoupenou církev ve státě,36 že měla spojení se zahraničím a rovněž 
jasně odmítavý postoj k ideologii a praxi komunismu. Musíme si také 
uvědomit, že katolická církev vystupovala jako jednolitá skupina, která 
měla svoji hierarchii a klérus. Dále ihned po únoru 1948 se kvůli tlaku 
státní moci začaly vytvářet nové skupiny, které nereprezentovaly církev 
navenek, ale tvořily její živou součást. Jednalo se o tzv. tajnou či podzemní 
církev, kterou utvářely různé větší či menší skupiny laiků a duchovních, 
a to včetně tajně svěcených biskupů. Tato podzemní církev se stavěla 
odmítavě k některým ustanovením nových církevních zákonů a snažila 
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se udržovat víru i náboženské vzdělání v různých vrstvách společnosti 
i za cenu perzekucí. Takovéto aktivity byly mnohdy podporovány i ze 
strany „legální“ církve, i když na druhou stranu se mnohé z nich stávaly 
příčinou sporů uvnitř církve. Oficiální církevní hierarchie považovala 
podzemní církev za součást římskokatolické církve. Opačné stanovisko 
zaujal státní aparát, který podzemní církev považoval za anomálii, 
a proto se stala předmětem zvláštního dozoru Státní bezpečnosti.37

Paradoxně se komunisté zpočátku nesnažili vyhlásit církvi boj, chtěli 
ji získat jako spojence pro některé své politické záměry.38 Dokonce mi-
nistr spravedlnosti Čepička navštívil asi dva dny po únorovém převratu 
pražského arcibiskupa Berana, aby ho jménem vlády požádal o vyjádření 
kladného postoje k režimu.39 Záminkou takovéhoto jednání byla snaha, 
aby se církev stala jakousi vnější zástěrkou nastoleného režimu.40 Biskup 
Beran odpověď nedal hned, nýbrž celou záležitost předložil k projednání 
na poradě biskupů konané 4. března 1948 v Brně.41 Přímé odpovědi se 
biskupové ve svém prohlášení vyhnuli a uvedli: „Církev katolická se ne-
váže na žádnou formu politickou nebo státní, poněvadž při svém zvláštním 
poslání chce sloužit nejvyšším zájmům svého lidu. (…) Budeme pečlivě 
střežit nadstranickost a nepolitičnost, budeme se plně věnovat činnosti 
náboženské, budeme upevňovat a hájit křesťanskou mravnost a lásku 
k bližnímu.“ 42 Církev se tak ocitla ve velmi těžké situaci. Měla usilovat 
o Modus vivendi43 s režimem, který dával najevo svůj záměr zničit v bu-
doucnosti ji i veškerý náboženský život.44 

Tomu nasvědčovalo i to, že dva dny po převzetí moci dostala církev 
první úder. Došlo ke zrušení veškerého katolického tisku. Nejprve byl 
zakázán Katolík, následně byla likvidována všechna katolická periodika 
a katolická nakladatelství. Mnoho náboženské literatury šlo k recyklaci. 
Tento zásah proti náboženskému tisku odůvodnilo ministerstvo kultury 
nedostatkem papíru, ač ve stejné době byla celá země zaplavená komunis-
tickými propagačními materiály. Aby vládnoucí garnitura projevila naoko 
dobrou vůli, nabídlo ministerstvo kultury možnost vydávání nového 
katolického týdeníku s názvem Nedělní rozsévač. Samozřejmě, že tato 
nabídka měla háček. Ministerstvo stanovilo jak název časopisu, tak i ur-
čilo, kdo ho bude řídit. S touto nabídkou biskupové nemohli souhlasit.45
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Perzekuce P. Josefa Čiháka 

VYKONSTRUOVANÉ PROCESY

Nyní se dostáváme k jádru práce, k zinscenovaným politickým procesům 
s knězem Josefem Čihákem v letech 1956–1957. Nejdříve však několik 
základních informací.

Vykonstruované soudní procesy patřily již od počátku padesátých let 
k hlavním nástrojům systematické perzekuce a zastrašování, jaké ko-
munistická strana používala proti svým skutečným a potencionálním 
odpůrcům.129 Snahou strany bylo vyhledat či vytvořit si svého odpůrce 
a prohlásit jej za nepřítele celé společnosti. Tak se měla nastolit atmosféra 
strachu a vzájemné nedůvěry, tak potřebná pro každý diktátorský režim.

Politické procesy neprobíhaly pouze na počátku padesátých let, kam 
můžeme zařadit jejich vrcholné období, kdy rozsudky smrti patřily téměř 
k „dobrým mravům“, ale vlastně po celou dobu trvání komunistického 
režimu. Naplno tato forma perzekuce propukla popravou generála 
Heliodora Píky v červnu 1949 a pokračovala největším poválečným 
politickým procesem s národně socialistickou poslankyní JUDr. Mila-
dou Horákovou v červnu 1950.130 Poslední velký monstrproces proběhl 
v listopadu 1952 s generálním tajemníkem KSČ Rudolfem Slánským 
a tzv. spikleneckým centrem. Další připravované velké procesy se konaly 
s vyloučením veřejnosti a byly rozdrobeny do několika menších procesů. 
Soudní represe za politické delikty však neskončily.131 

V druhé polovině padesátých let odsoudily československé krajské 
soudy pro politické trestné činy celkem 3 144 lidí, z nichž více než osm 
set k trestům vyšším pěti let. Velkou část obětí těchto procesů tvořili křes-
ťané, jejichž jediným proviněním byla jejich víra a příslušnost zejména 
ke katolické církvi. V této době se katolická církev stala novým terčem 
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zesílené perzekuce. Proč k tomu došlo? Na to není jednoduchá odpověď. 
Z mnoha faktorů můžeme uvést příčiny mezinárodní i vnitrostátní. Na 
prvním místě jsou to události v Polsku a Maďarsku v roce 1956, kde 
katolická církev sehrála určitou roli a vždy se stavěla za demokratizaci 
a rozchod se stalinismem. Komunisté v Československu se domnívali, že 
Vatikán stále čeká na svou příležitost a aktivně se podílí na oslabování 
lidově demokratického zřízení se záměrem posílit moc církve. Dalším 
důvodem byl postoj reformátora Sovětského svazu Nikity Chruščova, 
který umožnil nové pronásledování církve ve své zemi, což vyvolalo 
podobné jednání v satelitních zemích. K těmto vysvětlením můžeme 
přidat ještě další. Rostoucí perzekuce vyvolávala i další vlna kolektivizace 
a socializace vesnice, kdy církevní život a žité křesťanství byly vnímány 
jako podstatný protivník.132

Do této doby můžeme zasadit i tento případ.

KAUZA „VIKÁŘ“

Nepohodlný kněz – úvod

P. Josef Čihák se znelíbil komunistickému režimu již v roce 1949, kdy 
jako jediný kněz bývalého litomyšlského okresu přečetl ve stanovený 
den pastýřský list Hlas biskupů a ordinářů věřícím v hodině velké zkoušky, 
a to na obou bohoslužbách, které ten den měl. Za tento čin byl potres-
tán režimem pokutou ve výši 5 000 Kčs, dle ustanovení § 32 zákona 
č. 231/1948 Sb.133 Trestní nález Okresního národního výboru v Litomyšli 
ze dne 25. června 1949, o této záležitosti říká: „(…) Pro přestupek (…) 
kterého jste se dopustil dle seznání velitelství stanice SNB v Dolním Újezdě 
a dle Vašeho doznání tím, že jste dne 19. června 1949 byv upozorněn vrch-
ním strážmistrem SNB Josefem Veselským ze stanice SNB Dolní Újezd na 
závadný a pobuřující obsah oběžníku, kterým se obrátili římskokatoličtí 
biskupové v Československé republice na katolické duchovenstvo a věřící, 
a byv vyzván, abyste uvedenému veřejnému orgánu závadný oběžník vydal, 
oběžník jste nevydal a tento místo kázání při bohoslužbě v kostele před 
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